

L.A. Selivanova, N.V. Vasilyeva

PRACTICAL IMPLEMENTATION OF THEORY OF GROWTH POLES WHEN DEVELOPING PLANS FOR STRATEGIC DEVELOPMENT OF TERRITORIES (BY THE EXAMPLE OF LENINGRAD REGION)

Lyudmila Selivanova – Head of the Department of National Economy and Organization of Production, State Institute of Economics, Finance, Law and Technology, PhD in Economics, senior researcher, Gatchina; **e-mail: nac-ek@mail.ru.**

Natalia Vasilyeva – senior lecturer, the Department of National Economy and Organization of Production, State Institute of Economics, Finance, Law and Technology, PhD in Economics, associate professor, Gatchina; **e-mail: smirnovanv79@mail.ru.**

We suggest and substantiate a scheme of long-range development of territories in Leningrad region based on the concept of growth poles to ensure the sustainable development of the region. We describe priority investment projects implemented in the poles of economic growth of the region. We assess the measures aimed at improving the current scheme of regional development with the distinguished poles of growth.

Keywords: theory of growth poles; strategic development of territories; Leningrad region; priority regional investment projects; infrastructure.

Л.А. Селиванова, Н.В. Васильева

ПРАКТИЧЕСКАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ ТЕОРИИ ПОЛЮСОВ РОСТА ПРИ РАЗРАБОТКЕ ПЛАНОВ СТРАТЕГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИЙ (НА ПРИМЕРЕ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ)

Людмила Андреевна Селиванова – зав. кафедрой национальной экономики и организации производства, Государственный институт экономики, финансов, права и технологий, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник, г. Гатчина; **e-mail: nac-ek@mail.ru.**

Наталья Витальевна Васильева – доцент кафедры национальной экономики и организации производства, Государственный институт экономики, финансов, права и технологий, кандидат экономических наук, доцент, г. Гатчина; **e-mail: smirnovanv79@mail.ru.**

Предложена и обоснована схема перспективного развития территорий в Ленинградской области на основе концепции полюсов роста для устойчивого развития региона. Описаны приоритетные инвестиционные проекты, реализуемые в полюсах экономического роста региона. Дается оценка предложенных мероприятий по совершенствованию сложившейся схемы территориального развития с выделенными полюсами роста.

Ключевые слова: теория полюсов роста; стратегическое развитие территорий; Ленинградская область; приоритетные региональные инвестиционные проекты; инфраструктура.

Концепция полюсов роста является важной структурной составляющей всей системы стратегического планирования развития территорий. Её использование в практическом аспекте позволяет выявить основные элементы экономического механизма пространственного регулирования экономики, выявить специфику раз-

вития отдельных регионов России.

Стратегическое планирование развития территории на базе концепции полюсов роста может стать основой для развития экономической системы как страны в целом, так и отдельного региона. Это особенно важно в современных условиях, когда в экономике Российской Федерации возникают различные трудности, а именно: введение всё новых экономических санкций со стороны США и стран Евросоюза, нестабильная ситуация на рынке нефти, снижение курса рубля. В связи с этим необходима максимальная концентрация всех имеющихся ресурсов в регионах, которые имеют возможности высоких темпов развития и которые могут обеспечить цепную реакцию новых центров развития в рамках окружающей их территории.

При разработке стратегий развития территории могут использоваться различные методы, а именно: метод системного подхода, балансовый метод, метод информационных экспертных оценок, проектный метод, стратегический анализ.

Рассматриваемая концепция полюсов роста уже на протяжении целого ряда лет используется во многих странах и доказала свою несомненную эффективность (основатель теории – Ф. Перру) [3] (табл. 1). В развитие данной теории большой вклад внесли такие известные западные экономисты, как Ж. Будвиль, Г. Мюрдаль, А. Хиршман, Х. Ричардсон, П. Потье и др.

Данная теория развивалась и российскими учеными, к которым можно отнести П. Семёнова-Тяньшанского, Н. Барановского, Н. Колосовского. Ряд ценных замечаний и дополнений в теорию полюсов роста внесли В. Шувалов, Э. Алаев, В. Алексин, А. Молчан.

В настоящее время в Ленинградской области действует стратегия комплексного развития региона. Она основана на использовании модели полицентрической экономики, имеет инновационно-ориентированную структуру. Данная модель, на наш взгляд, нуждается в совершенствовании, направленном на учёт тех изменений, которые происходят в экономике региона в настоящее время. В качестве варианта для совершенствования может быть выбрана концепция полюсов роста, которые представляют узловые точки для создания опорного территориального каркаса региона. В настоящее время в Ленинградской области можно выделить несколько полюсов роста, которые территориально расположены в разных частях региона.

Эти точки роста создают возможности для устойчивого развития региона, но при этом положительный эффект от их функционирования нельзя определить как максимальный, поскольку уровень их внутреннего взаимодействия с другими объектами данной системы является низким.

В табл. 2 показаны выделенные Ленинградской области полюса роста, опре-

Таблица 1

Основные теории полюсов роста

Теория полюсов роста	Ф. Перру	Формирование полюсов экономического роста происходит в центрах и ареалах экономического пространства, где размещаются предприятия динамично развивающихся отраслей, производящие новые товары и услуги. Именно такие территории становятся полюсами притяжения факторов производства, что приводит к концентрации предприятий, возникновению и росту промышленных центров
	Ж. Будвиль	В качестве полюсов роста можно рассматривать не только совокупности предприятий лидирующих отраслей, но и конкретные территории (населенные пункты), выполняющие в экономике страны или региона функцию источника инноваций и прогресса
	Х. Ричардсон	Именно региональная агломерационная экономия играет ключевую роль, стимулируя технический прогресс и рост производительности труда, оказывая сильное воздействие на процессы размещения предприятий

Источник: [1].

делены города-центры этих полюсов и отдельные показатели их развития, основанные на реализации в этих точках приоритетных инвестиционных проектов.

В качестве совершенствования сложившейся схемы территориального развития с выделенными полюсами роста можно назвать следующие:

1. Недостаточное развитие и отсутствие полюсов роста на северо-востоке региона.

Причиной сложившейся ситуации является недостаточно развитая социальная инфраструктура данной части территории, а также тот факт, что в связи с отсутствием крупных производств не имеется и крупных населённых пунктов. В качестве потенциального полюса роста в этой части региона следует выделить г. Лодейное Поле. Через этот населённый пункт проходят важные транспортные магистрали. В настоящее время здесь активно функционирует отрасль пищевой промышленности, которую, по нашему мнению, целесообразно развивать.

Благодаря хорошо развитой транспортной системе продукция указанной отрасли может быть реализована в другие области и регионы.

Кроме того, территории Лодейнопольского и Подпорожского районов богаты историческими и культурными памятниками, что будет способствовать развитию туризма в регионе. Оба района обладают живописными реками и озерами, лесами, что будет способствовать развитию экологического и спортивного туриз-

ма.

2. Необходимость интенсивного развития других территорий региона, обладающих значительным экологическим потенциалом. Такими новыми полюсами роста могли бы быть все населённые пункты, расположенные вблизи г. Санкт-Петербурга.

К факторам, способствующим социально-экономическому развитию этих полюсов роста, следует отнести близость к Санкт-Петербургу, наличие крупных промышленных предприятий, наличие кадрового и научного потенциала, высокий уровень развития сферы услуг, наличие транзитности в рамках имеющихся транспортных коридоров, активной деловой среды.

Все эти факторы позволяют выделить точки роста:

- два уже функционирующих центра, которые имеют высокий производственный, образовательный и научный потенциал (Всеволожск и Гатчина);

- три центра, обладающие приоритетным инфраструктурным развитием

- ✓ Мурино, Бугры, Новое Девяткино;

- ✓ сельское поселение Кудрово, Уткина заводь;

- ✓ Новогорелово, Волхонка, Пулково.

Эти центры располагают возможностями создания новых инвестиционных площадок, что приведёт к созданию новых рабочих мест.

- город-порт Усть-Луга является центром третьего полюса роста. Он в настоящее время представляет собой крупную

Таблица 2

Приоритетные инвестиционные проекты, реализуемые в полюсах экономического роста Ленинградской области

<i>Полюса</i>	<i>Наименование инвестиционного проекта, его характеристики</i>
Полюс роста № 1 (г. Гатчина)	Северо-Западный нанотехнологический центр (Нанопарк в Гатчине), общей площадью 12 га
Полюс роста № 2 (г. Пикалево)	Государственный индустриальный парк «Пикалево», общей площадью 9,4 га, вложенные средства 90 млн руб.
Полюс роста № 3 (г. Усть-Луга)	Проект комплексного развития морского торгового порта Усть-Луга и прилегающих к нему территорий. Вложения – 190 млрд руб. Общий объем грузооборота 180 млн тонн
Полюс роста № 4 (г. Приморск)	Проект универсально-перегрузочного торгового комплекса с годовым объемом грузооборота – 70 млн тонн

Источник: [2].

производственно-торговую систему. Данный полюс характеризуется высокой инвестиционной активностью, высокоразвитой инновационной базой, которая способствует развитию современных многопрофильных производств. Этот полюс является приоритетным для всего региона. Поэтому очень важным становится его развитие совместно полюсом № 1. Это связано с тем, что именно через территорию этого полюса проходят крупнейшая трубопроводная система БТС-1, которая осуществляет экспорт российской нефти.

Центром первого полюса является Гатчина. Именно этот полюс характеризуется самыми высокими темпами развития инноватики и инвестиционной деятельности. Более того, в ближайших городах – Тосно и Кириши – имеется хорошо развитая промышленность и крупные производства.

Поэтому весьма перспективным является сотрудничество данного полюса роста с восточными территориями региона. Такого рода объединение становится определяющим для экономического разви-

тия всей Ленинградской области.

В то же время нельзя не отметить, что сотрудничество в рамках уже сложившихся полюсов роста подводит к необходимости проведения целого ряда мероприятий, а именно: создание логистических центров, формирование системы мониторинга транспортных потоков, внедрение различного рода инноваций, сокращение нерационального использования естественных ресурсов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Васильева Н.В., Манчинская Л.И., Селиванова Л.А. Региональное программирование. Гатчина: Изд-во ГИЭФПТ, 2021. С. 13–14.

2. Официальный сайт комитета экономического развития и инвестиционной деятельности Ленинградской области. URL: <https://econ.lenobl.ru/> (дата обращения: 03.05.2021).

3. Перру Ф. Экономическое пространство: теория и приложения // Пространственная экономика. 2010. № 2. С. 54–56.